
 

      به سبک روحانی                                                 3ریاضی    

 52 ) تجربی3ریاضی (
 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 احتمال   7فصل      
 یاد آوري                                  

 
 
 
 
 
 

 ها از یک نوع باشند را بیابید.که لامپکنیم، احتمال آنلامپ به تصادف و هم زمان خارج می3معیوب وجود دارد.لامپ 4لامپ سالم و6ايدر جعبه)  341
 پاسخ:

n(S)

n(A)n(A) P(A)
n(S)

10 1203
4 6 6 4 24 84 20 243 0 3 0 120 30

  

 سفید و دیگري قرمز باشد چقدر است؟دو مهره متوالیاً و بدون جایگذاري خارج می کنیم احتمال ان که یکی ) 135
 پاسخ:

 ها میریم.چون گفته متوالی و بدون جایگذاري از روش ضرب تناسب

P(D) 3 5 5 3
14 13 14 13   

 

2) احتمال قبولی کنکور نفر اول 361
3و احتمال قبولی نفر دوم  5

 است.  7
 الف) احتمال اینکه فقط نفر دوم در کنکور قبول شود. 

 ب) احتمال اینکه هیچکدام قبول نشوند را بدست آورید.
 :پاسخ

 اندهم چنین متمم این پیشامدها نیز مستقل اند،یعنی مستقل قبولی نفر اول ربطی به قبولی نفر دوم ندارد            

(الف P( ) P( ) P(A ) P(B) ( )2 3 91 5 7 35  

)P (ب ) P(A B ) P(A ) P(B ) ( )( )3 2 121 17 5 35B ) P(   

0/اراحتی قلبی پیدا کندسال دیگر ن20تاAکه شخصاحتمال آن)  371 0/سال دیگر ناراحتی قلبی پیدا کند20تاBکه شخصاحتمال آنو 8 است، چقدر 6
 احتمال دارد:
 سال دیگر ناراحتی قلبی پیدا کنند.20الف) هر دو تا

 سال دیگر ناراحتی قلبی پیدا کند.20ب) حداقل یکی از آنها تا
 پاسخ:

عنی ها ناراحتی بگیرد ییکی از آنسال ناراحتی قلبی بگیرند یعنی اشتراك، حداقل  20ها بعد از اند. هر دوي آنندارد یعنی از هم مستقل Bربطی به بیماري شخص  Aبیماري شخص 
 اجتماع.

(الف P(A B) P(A) P(B) 8 6 48
10 10 100B) P(A   

(ب P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B) ( )8 6 8 6 92
10 10 10 10 100B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B)  

 

 اولی قرمز دومی سفید

فقط نفر دوم قبول شود    ودش اولی قبول نشود و دومی قبول

 هیچکدام قبول نشوند

 اولی سفید دومی قرمز
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  فرمول احتمال کل  یا قانون جمع احتمال ها  
nبه پیشامد هاي  Sاگر فضاي نمونه اي                         nA ,A ,......A ,A1 2  افراز شده باشد . یعنی :                                        1

                                                                                                                                                                                                i j

n

A A

A A .........A S1 2
jA

nA .........An2A
    

  
 

                                                            
 

                                                             
 

 هااحتمال قانون جمع
 ها و....ها و کیسهظرف –شوند. مثلاً مردان و زنان در بعضی از مسایل احتمال، فضاي نمونه اي به چند قسمت تقسیم می

 
nAفرض کنید  ,........,A ,A2 nAباشند  به طوري که    Sپیشامد هائی از فضاي نمونه اي   1 A ........... A S1 2 nA ........... A Sn2A   و این پیشامدها  دو به دو

. البته  از قانون جمع احتمال استفاده می شودباشد در این صورت داریم   Sیک پیشامد  دلخواه  از   Xاگر  و یعنی اشتراك نداشته باشند . ناسازگار باشند 
nAبا چندین پیشامد دیگر مانند : Xکه پیشامدي مانندهنگامی  ,...., A ,A2  (( که فضاي نمونه را افراز نموده اند )) اشتراك داشته باشد . 1

                                                                      
n

n n i i
i

P X p A p x A p A p x A ........ p A p x A P A P X A1 1 2 2
1

 

 
                                                                                                                              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

درصد سواد می باشند ، چند در صد این جمعیت باسواد   60با  ، بقیه جمعیت زنان  و نددرصد آن ها با سواد  70درصد جمعیت کشوري را مردان که  60)138
 هستند ؟ 
 پاسخ:

                                                                                                                                                               
P B P A P B A P A P B A

P B

1 1 2 2
6 7 4 6 66
1 1 1 1 1

7 4 6 66
1 1 1 1

    

 

21) طبق تحقیقات پزشکی  احتمال تولد غیر طبیعی براي پسر 931
18و براي دختر   1

است احتمال این که فرزند یک خانواده غیر طبیعی به دنیا بیاید   1
 چقدر ا ست ؟ 

 پیشامد دختر بودن باشد  ،  داریم :  A2پیشامد  پسر بودن    و   A1پیشامد غیر طبیعی به دنیا آمدن فرزند  ،   Aاگر  پاسخ:

                                                                                                            P A P A P A A P A P A A1 1 2 2
1 21 1 18 39
2 1 2 1 22 1 2  

 

  

و کارخانه یی شهري و روستاباشه ، مثل زنان و مردان  ، ظرف ها و کیسه هاي مختلف ،  ینمونه اي چند قسمتاگر فضاي 
از فرمول بالا  بخواهد در این فضا  xمختلف  ، حالت هاي متفاوت و .......  احتمال یه پیشامد  مثل  و دستگاه هاي ها

 استفاده می کنیم به دست  

 

  

  

  کنیم به طوري که اعداد موجود در هر شاخه از درخت را در هم ضرب نموده و اگر از از نمودار درختی استفاده  می توانیم  براي حل این مسایل   
 کنیم.ها را با هم جمع میي دیگر برویم اعداد آناي به شاخهشاخه   
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 از مردان با سواد باشند چند درصد از افراد جامعه باسوادند؟ % 68زنان و  % 60دیگر را مردان تشکیل می دهند اگر  % 48جمعیت کشور را زنان و  % 52) 401
 پاسخ:

 

                                                                      P 48 68 52 60
100 100 100 100 

 
 
 

 
مهره قرمز وجود دارد.  یکی از این دو جعبه را به تصادف انتخاب و از  4مهره سفید و  B  ،3مهره قرمز و در جعبه  3مهره سفید و  A  ،5در جعبه )  411

 کنیم چقدر احتمال دارد این مهره سفید باشد؟ان یک مهره خارج می
 پاسخ:

 
 

                                         P( ) 1 5 1 3
2 8 2 7 

 
 

زنان این اداره نیز تحصیلات دانشگاهی دارند. اگر یک نفر از میان  % 28آن ها تحصیلات دانشگاهی دارند.  %22کارمندان مرد، و  % 60اي در اداره)  421
 انتخاب شود چقدر احتمال دارد تحصیلات دانشگاهی نداشته باشد؟ها آن

 پاسخ:
 

 P 6 78 4 72
10 100 10 100  

 
 

اند انتظار فرزندي را دارند. بیمارياست. والدینی که حامل این نوع  % 20و به فرزند دختر  % 15انتقال نوعی بیماري ارثی از پدر مادر به فرزند پسر  ) 431
 که این فرزند سالم به دنیا بیاید را حساب کنید.احتمال آن

 پاسخ:
 
 

  P( ) 1 85 1 80
2 100 2 100 

 
 
 

کنیم.  مهره خارج می 1مهره سیاه قرار دارد. از هر یک از این دو جعبه  4مهره سفید و  B ،3مهره سیاه و در جعبه  3مهره سفید  A ،2در جعبه  ) 441
 احتمال اینکه دو مهره هم رنگ باشند کدام است؟

 پاسخ:
P( ) P( ) P( )

P( ) 2 3 3 4 18
5 7 5 7 35

 

                                                                                 
 

 

 

 سفید بودن

 فرزند سالم

 هر دو سیاه هر دو مهره سفید مهره هم رنگدو 

 دو مهره هم رنگ
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سفید موش سیاه نگهداري می شود با تصادف سه موش از بین آن ها انتخاب می شود . با کدام احتمال ، اولین موش  3موش سفید و  5گاهی ) در آزمایش 451 
 )88(سراسري تجربی  و سومین موش سیاه است؟

 پاسخ: 

: (راه اول) P1
5 4 3 5 3 2
8 7 4 8 7 6   

 

: (راه دوم) P2
5 3 15
8 7 56   

 
 

آوریم. با کدام احتمال بدون توجه به اولین مهره سیاه موجود است. دو مهره متوالیاً و بدون جایگذاري از آن بیرون می  9مهره سفید و  6اي ) در جعبه 461
 )92(سراسري تجربی  مهره دومین مهره خارج شده سفید است؟

 پاسخ: 

: (راه اول) P(A) 6 5 9 6 84 2
15 14 15 14 15 14 5   

: (راه دوم) P(A) 6 2
15 5  بدون در نظر گرفتن مهره اول فقط احتمال سفید بودن مهره دوم را حساب میکنیم. میبینی که جواب یکیه.          

 
 

 دو مهره متوالیاً و بدون جایگذاري خارج می کنیم احتمال ان که یکی سفید و دیگري قرمز باشد چقدر است؟ ) 147
 

 پاسخ:
 ها میریم.چون گفته متوالی و بدون جایگذاري از روش ضرب تناسب             

P(D) 3 5 5 3
14 13 14 13   

 
 

 مهره در مرحله دوم  2مهره قرمز وجود دارد اگر در سه اقدام به برداشتن مهره از کیسه کنیم به طوریکه در مرحله اول  4مهره آبی و  6در کیسه اي )  148
 مهره برداریم با کدام احتمال همه مهره هاي قرمز در مرحله سوم از کیسه خارج می شوند  ؟  5مهره و در مرحله سوم  3

 پاسخ:
 

P

6 4 4 1
2 3 4 1 15 4 111 8 5 45 56 42
2 3 5

  

  

 

ي یک آزمایش چیزي نگویند ما باید نگیره یعنی از نتیجهها مورد پرسش قرار هاي متوالی یکی از انتخابهر وقت در انتخاب
که فکر کنیم اصلاً اون آزمایش رخ نداده و احتمال موارد گفته شده هاي ممکن رو براي اون در نظر بگیریم یا اینخودمون حالت

 رو حساب کنیم.

 

هاي ممکن براي اون رو حساب چون از رنگ موش دوم حرفی نزده یا حالت
هاي اول و یا مثل راه حل دوم انگار اتفاقی نیفتاده. احتمالکنیم مثل راه حل می

 کنیم.کنیم و در هم ضرب میاول و سوم را حساب می

 اولی سفید دومی قرمز

 اولی قرمز دومی سفید

 اول هر دو سفید بیاد در مرحله در مرحله سوم چهار تا قرمز و یک مهره سفید بیاد

 در مرحله دوم هر سه سفید بیاد


